

## ОТЗЫВ

официального оппонента, доктора медицинских наук, профессора, Заслуженного врача РФ, главного врача Муниципальное бюджетное учреждение здравоохранения «Клинико-диагностического центра «Здоровье города Ростова-на-Дону» Абоьяна Игоря Артемовича на диссертационную работу Чернова Ярослава Николаевича на тему «Сравнительная оценка экстраперитонеоскопической, лапароскопической и робот-ассистированной радикальной простатэктомии», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология.

### Актуальность избранной темы.

В настоящее время рак предстательной железы является одной из наиболее сложных и актуальных проблем современной онкоурологии и остается вторым наиболее часто диагностируемым злокачественным новообразованием у мужчин старше 45 лет. По данным современных работ, сегодня частота применения РПЭ при локальном и локально-распространенном РПЖ имеет тенденцию к росту. Стоит отметить, что за последние 10 лет произошли значительные изменения в хирургическом подходе к ведению пациентов с локализованным РПЖ – были разработаны и внедрены в клиническую практику лапароскопическая и робот-ассистированная лапароскопическая РПЭ, которые являются современной альтернативой открытой РПЭ для многих больных.

Целью операции при РПЖ в соответствии с общепринятыми онкологическими принципами есть с одной стороны максимальная радикальность, заключающаяся в полном удалении опухоли, пораженного органа и регионарных лимфатических узлов, с другой - обеспечение высокого качества жизни пациента после операции: сохранение потенции и нормального мочеиспускания.

Оценка факторов, влияющих на функциональные и ранние онкологические результаты лапароскопической,

экстраперитонеоскопической и роботической операций у разных категорий пациентов является актуальной научно-практической задачей. Именно её призвана решить работа диссертанта. Таким образом, тема представленной диссертации актуальна и, несомненно важна.

Автор сформулировал цель и задачи исследования, решение которых имеет чёткую научно-практическую направленность. План диссертационной работы соответствует поставленным задачам, которые характеризуются последовательностью и целесообразностью.

### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации.**

В своей работе Я.Н. Чернов использует результаты наблюдения за большой группой пациентов, перенёвшими радикальную простатэктомию из различных эндовидеохирургических доступов. Автор использует современные методы статистической обработки данных для оценки факторов, влияющих на течение операции, её онкологические и функциональные результаты. Грамотная формулировка цели и задач, адекватный выбор материала и методов работы, статистическая обработка результатов делают полученные на их основе научные положения, выводы и практические рекомендации убедительными и полностью обоснованными. Материалы диссертационной работы исчерпывающе отражены в опубликованных автором 7 научных работ, из которых 4 в журналах, включенных в перечень изданий, рекомендованных ВАК Минобрнауки РФ, а так же 1 зарубежная публикация индексируемая в Scopus, Квартиль 2 (Quartile 2).

### **Достоверность и новизна исследования, полученных результатов**

Диссертация Я.Н. Чернова является актуальной научно-исследовательской работой, направленной на улучшение результатов эндовидеохирургического лечения пациентов с локализованным раком простаты. Исследование выполнено на достаточном количестве материала. Полученные данные статистически достоверны. Все выносимые на защиту положения, выводы и практические рекомендации достоверны. В ходе статистического анализа автор учитывает характер распределения данных и исключает результаты, не обладающие истинной статистической значимостью.

Новизна данной диссертационной работы определяется тем, что в ней производится сравнение функциональных и ранних онкологических результатов лапароскопического, экстраперитонеоскопического, робот-ассистированного доступов на базе одного медицинского учреждения, одним хирургом. Разработан критерий выбора оптимального хирургического доступа в зависимости от степени онкологического риска, а также данных предоперационного обследования (ИМТ, объем простаты, уродинамика и эректильная функция, качество жизни). Определена корреляция методики нервосбережения с удержанием мочи.

### **Значимость для науки и практики полученных автором результатов.**

Диссертационная работа Чернова Я.Н. представляет большой научно-практический интерес. Результаты диссертационной работы внедрены в лечебный процесс урологических отделений Института урологии и репродуктивного здоровья человека Сеченовского Университета.

Материалы работы используются в учебном процессе на занятиях со студентами, ординаторами и врачами циклов повышения квалификации Института урологии и репродуктивного здоровья человека Сеченовского Университета.

Практическая значимость исследования заключается в обосновании применения эндовидеохирургических методов лечения локализованного рака простаты у пациентов согласно степени онкологического риска, а также данных предоперационного обследования (ИМТ, объем простаты, уродинамика и эректильная функция, качество жизни).

Научная значимость результатов, полученных автором диссертации, заключается в проведении мультифакторного регрессионного анализа с выяснением факторов, влияющих на ранние онкологические и функциональные результаты радикальной простатэктомии.

### **Оценка содержания диссертации и ее оформления.**

Диссертационная работа выполнена на достойном методическом уровне. Она состоит из введения, обзора литературы, описания материала и методов исследования, результатов исследования, главы, посвящённой обсуждению полученных результатов, заключения, выводов, практических рекомендаций и списка литературы, содержащего 131 работу отечественных и зарубежных авторов, подавляющее большинство которых опубликованы за последние 10 лет. Диссертация содержит 14 рисунков, 17 таблиц и 28 диаграмм.

Введение диссертации представлено в традиционном стиле. В нём отражена актуальность темы, обоснована необходимость выполнения данной научной работы. Здесь представлены задачи исследования, научная новизна и практическая значимость работы.

Обзор литературы основан на достаточном количестве источников, последователен и логичен. Автор подробно рассматривает особенности диагностики, методы хирургического лечения рака простаты, их достоинства и недостатки.

Во второй главе приведено описание методики исследования, указаны критерии включения и исключения из исследования. Автор подробно дает

характеристику больным, разделяет их на три группы, согласно виду эндовидеохирургического доступа.

В третьей главе полноценно изложены результаты собственного исследования и проведено их обсуждение. Утверждения подкреплены данными, наглядно иллюстрированы графиками, диаграммами и таблицами. Приведённые клинические примеры отражают практические аспекты ведения пациентов с раком предстательной железы согласно онкологическому риску, а также данных предоперационного обследования.

Заключение диссертации отражает результаты проведённого исследования. Выводы и практические рекомендации сформулированы в соответствии с поставленными целью и задачами. Они обоснованы и являются логичным окончанием проведённой работы.

Диссертация хорошо оформлена и иллюстрирована, изложена доступным языком. Принципиальных замечаний в отношении представленной диссертационной работы нет.

Автореферат полностью соответствует диссертации и отражает основное ее содержание.

### **Заключение.**

Таким образом, диссертация Чернова Ярослава Николаевича на тему «Сравнительная оценка экстраперитонеоскопической, лапароскопической и робот-ассистированной радикальной простатэктомии», представленная на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.23 – урология, является законченной научно-квалификационной работой, в которой содержится решение актуальной научной проблемы по улучшению результатов эндовидеохирургического лечения больных с локализованным раком предстательной железы, имеющее существенное значение в развитии урологии, что соответствует требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного

Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в редакции Постановления Правительства РФ от 21.04.2016 №335), предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.23 – урология.

Официальный оппонент, Заслуженный врач РФ,  
доктор медицинских наук, профессор, главный врач,  
Муниципального бюджетного учреждения здравоохранения  
«Клинико-диагностического центра «Здоровье города  
Ростова-на-Дону».  
344011, Российская Федерация, Ростовская область,  
г. Ростов-на-Дону, переулок Доломановский, 70/3  
Тел.: +7(863) 267-45-50  
E-mail: kdc@center-zdorovie.ru

Согласен на обработку персональных данных.



Абоян И.А.

Подпись д.м.н., профессора Абояна И.А. «заверяю»

Ведущий специалист (ведение вопросов по работе с кадрами)



Гвоздев А.Г.

Дата: « 25 » ноября 2019 г.